



## 書面質詢

### 須制定《社會經濟綱要法》

過去二十年，經濟急速發展，博彩收入大增，導致貧富差距更嚴重，此情況在社屋申請方面便反映出來。另外，在中產方面（包括公共行政工作人員），他們大部分因樓價的大幅上升而被迫購買經屋或居於內地。

受到疫情影響，貧困家庭不但在就業、接受高等教育及獲得醫療服務方面遇到更大困難，而且居住條件亦較差，較少參與社會活動。本地居民及非本地居民的失業情況亦導致貧困率上升。

為支援貧困人士，以社會事業為優先目標的社企開展各種企業活動，且以實現社會目標進行相關管理。

有別於傳統的以營利為目的的商業企業，社企通常是一間獨立商業企業，從事具有明確社會目的的經濟活動，且對利潤和收益分配有明確的規則和限制。社企的主要目標尤其包括將其利潤優先用於社會目的。**社企應該是可持續的，因此，應能產生足夠的收入來支付自己的開支。**

疫情嚴峻，加上出入境限制，加劇了貧困的情況，導致社企數目上升，因此，有必要制定《社會經濟綱要法》，對社企的活動加以規範。

**基此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：**

1. 考慮到貧窮人口上升，以及社會希望設立更多社企（一種有別於傳統組織的混合性組織），政府會否制定《社會經濟綱要法》，以規範一系列社會經濟活動，包括其識別



澳門特別行政區立法會  
Região Administrativa Especial de Macau  
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

要件，尤其規定社會福利私人機構須遵循各種價值及原則，例如互助、平等、不歧視、社會凝聚、公平公正、透明、個人和社會責任的分擔及補充性等，且具有較優惠的稅務地位？

2. 除了社會工作局於 2010 年及 2014 年的第一期及第二期《殘疾人士就業發展資助計劃》，以及《共創耆職長者社企資助計劃》中所採用的直接資助外，政府將會有哪些中、長期計劃或措施？

3. 未來，當局會否將資助延伸至社會性質的社團，尤其是慈善團體及其他性質相類似且在實務上從事具社會性質的商業活動的團體？

澳門特別行政區立法會議員

高天賜

2022 年 2 月 17 日